

今日潍坊

## 公益新闻



老照片展首开展。本报记者 孙国祥 摄

## 【现场】

老照片唤起人们尘封记忆

**“我小时候，常去老城墙根玩”**

“古城沧桑”老照片展一推出，便吸引很多市民前来参观。一张张沉积历史岁月的照片勾起了不少老潍坊人尘封的记忆。

“我小时候，北边的老城墙还有，墙上还有枪弹留下的弹坑呢。”老潍坊人张建亮指着20世纪初潍县城墙的老照片说，他小时候常去老城墙根玩耍，最喜欢爬到城墙顶上玩，既能看景，还能摘些野果子吃。后来，大概到上世纪80年代中期，白浪河公园开始建设，对城墙进行了重修，城墙模样就改了。

让他印象深刻的还有小石桥边的老潍坊大集，卖烟卖糖的、做朝天锅的、做糖人的、算命的，只要是能想到的，都能在集上找到，非常热闹。而如今，市区的大集已经见不到几个了，即使有，规模也远远不如以前，让他很是怀念。他指着一张潍县大集烩锅子的图片，不住地说：“看看，以前多热闹，净是人。”

参观者刘建林今年56岁，让他感触颇多的是一张名为“木匠拉大锯”的图片。他说，他爷爷就是解大板的，以前老听爷爷说干活儿多么不容易，他体会不到，现在看了图片，才知道以前割木桩，下方都要垫上东西，让木桩的一头翘起来，木匠在翘起的一头底下用力来回锯，随着木头的变短，姿势也由站姿改为跪姿，甚至坐姿，确实很辛苦。

王天力今年22岁，她说，看完展览后，对潍坊有了更多认识，此类的档案展览很有意义，让年轻人有个平台可以了解潍坊的过去，希望以后此类的公益性展览还能再多些。

本报记者 韩杰杰

**“古城沧桑”巡展启幕**

本报联合潍坊市档案馆

将携珍贵馆藏老照片走进社区、学校和商场

**本报5月15日讯(记者 韩杰杰 孙国祥)**15日，本报联合潍坊市档案馆举办的“古城沧桑——潍坊市档案馆馆藏老照片展”举行首展，110张珍贵历史照片再现潍县市井风情。首展后，老照片将走进社区、学校、商家，进行巡回展，以更好发挥其社会教育功能。

15日上午，“古城沧桑——潍坊市档案馆馆藏老照片展”在市档案馆展厅开展。展览共分“潍县旧貌”、“工商重镇”、“风俗民情”、“列强遗踪”、“解放潍县”五大部分，共计110张，涉及潍坊政治、经济、文化、教育、

艺术等方面情况。在这里，人们可以看到清末熙熙攘攘的潍县大集，上个世纪30年代坊子火车站运送煤炭的情景，还能看到明洪武年间修建的城隍庙和民国时期座落于向阳路北段的潍县政府大门。

记者了解到，此次展出的部分老照片，以前从未公开展览过，十分珍贵。而这些老照片上的图景，也是如今很多年轻人从没见过的。在此次展览上，老潍县人可以通过照片回顾以往的历史画面，唤起尘封的记忆，而年轻人则能沿着照片记载的时空，对历史进行一次梳理和透析。

潍坊市档案局局长王保民说，档案馆馆藏对象是以原始性、真实性、直观性等特点而见长的档案，档案是许多文化产品的“母资源”，此次携手齐鲁晚报举办“古城沧桑”展览，旨在发挥档案资料的社会教育功能，资政育人，传承历史。

“古城沧桑”首展后，还将走进社区、学校和商场进行巡回展览，以求走近大众，为人们提供了解历史的窗口，更好发挥档案资料的社会教育功能。5月19日，佳乐家福寿店门前广场将进行巡回展第二展，感兴趣的市民可前去免费参观。



安丘市凌河镇红沙沟小学图书馆里一半是教辅书

**很多书的年龄比老师年纪大**

**本报5月15日讯(记者 秦国玲)**安丘市凌河镇红沙沟小学有830名学生，这所建于上世纪90年代的校舍，当初的规划设了图书室，但狭小的图书室中书籍的内页和封面都已泛黄，而且有一半的书都是教辅用书。孩子们期望可以读更多的漫画书、科普书籍等课外书。

安丘市凌河镇红沙沟小学在安丘市的西南方向，在校生830人，教职工54人，记者赶到学校时看到，一排排平房已经有些年岁，而在第二排房子中间有一间小房间，就是全校师生的图书馆。

记者推开有些年岁的老式木门，映入眼帘的是两排书架子，共有6个书架，上面放满了书，书的封皮和内页都已经泛黄。“这些书都是上世纪

九十年代建校后购买的，当时学校是乡镇中心小学，设施相对来说还是先进的。还有一部分书，是随着学生生源减少，南郚小学、郚成小学、东纪庄小学三所小学合并为一所后加入的，适合学生读的书非常少。”校长曹殿武说，“很多书的年龄都比任职的老师年纪大！学校经费有限，购买的书非常少，有时缺书了，我们会找企业捐钱买点书，这几年新增的书大多是为语文主题学习配备的书。”

图书室的面积有18平方米，书中用的还是老式的借书卡，记者看到，在这些书中，有近一半的书都是教辅书籍。图书管理员李学花告诉记者，由于这些图书大多是教辅用书，学生个人基本上借不到书，都是以班级为集体，由班主任老师统一借书，学一

个单元借一个单元的书，每周一再将书退回，再由其他需要的班级集体借。

3年级2班的曹欣宁说，我们平时都很少读到课外书，爸妈给买的书也是一年才那么一两本，我希望将来可以在学校能看到很多书！而小学生李怡青说：“我想读《十万个为什么》，我还想看漫画书，可是学校的图书室都没有。”

曹殿武说，“我们现在正在想打造书香校园建设，但就愁没有书，镇上卖书的非常少，有书店卖的大多也是教辅用书。孩子们的家长都是农民，平时都在地里忙，去镇上或者市里的机会非常少，而且现在一本书基本上都要二三十元，家长们负担不起！”

**圣荣小学捐书519本**

“一共是519本！”15日下午，潍坊市奎文区圣荣小学内同学韩润西将最后几本书数完，并报完了总数。“孩子们非常支持捐书的活动，特别是一年级的小同学，查字典给孩子们留下信笺。”学校办公室张俊峰老师说。

14日，圣荣小学的张俊峰老师给本报捐书热线打来电话，询问捐书的情况，“我们班上很多孩子和家长都很支持你们报社的活动，所以学校里想组织一起捐书，‘众人拾柴火焰高嘛’！”

15日下午，学生们都带了要捐的书来。“我的《诗意图》只看了两

遍，是我最喜欢的一本书了，但是我还是要拿出来给需要的小朋友们，让他们也能分享我的书。”学生王子硕说。“我的《一千零一夜》小朋友一定喜欢！因为每一页都有很好看的故事！”孙春雷小朋友也举着书信心满满地说。

而记者看到，小学各个年级的书都有，有带拼音的低年级读物，有高年级的作文写作。而在书中还不时有孩子们自己制作的书签，一个夹在《窗边的小豆豆》的信封里，有几张小朋友玩的旋风卡，还有一张便签，上面写着“远方的朋友你好！祝你学习进步！快乐成长！”还有几



小学生捐书很踊跃。  
本报记者 秦国玲 摄

本报记者 秦国玲

张是一年级小朋友写的信笺，里面的话很短，还有拼音。“孩子们都是翻的新华字典查出来的字，一笔一划的写的！孩子们很认真！”一年级二班的李老师说。

本报记者 秦国玲

**倾听你心**

走进齐鲁晚报社区联络站

本报社区联络站活动受追捧

**齐鲁志愿者  
再添59名新成员****本报5月15日讯(记者****郑雷 秦昕)**本报建立

社区联络站以来，举办的

多项活动引起了市民的关

注，不少市民纷纷表示想

成为齐鲁志愿者中的一

员。15日，包括潍城区城

关街道岳王庙社区居民和

潍坊学院学生在内的59名

热心市民加入了齐鲁志愿

者，对于今后齐鲁志愿者

的活动纷纷献言献策。

15日上午，潍坊学院白

鸽志愿者服务队的50名

成员和岳王庙社区的9位

热心居民正式加入了齐

鲁志愿者队伍。潍坊学院白

鸽志愿者服务队于2009年

成立，由外国语学院的学

生组成。白鸽服务队的主

席孟越告诉记者，目前他

们每周都在为至少十个贫

困家庭的小朋友免费辅导

英语。在加入齐鲁志愿者

队伍后，他们希望能够辅

导更多来自贫困家庭小朋

友的学习。

此次成为齐鲁志愿者的

9位岳王庙社区居民都

是社区里的热心人，平时

社区组织的文明卫生等活

动，他们都是积极的参加

者。成为齐鲁志愿者后，他们对于今后的齐鲁志愿者活动，纷纷提出了自己的看法和建议。

今年71岁的徐学东曾得过全国道德模范，每年的6月1日之前，他都会去潍坊市社会福利院看望孩子们。2009年5月1日，是徐学东和老伴结婚40周年纪念日，老两口选择带上1000元和许多书籍、到福利院看望孩子，来纪念结婚40周年。

徐学东告诉记者，希望以后能多组织一些看望福利院孩子的活动，让这些孩子们得到更多的关注和温暖。居民周丽说，现在每个老社区中，都有一些失业的年轻人和上年纪的人，他们的生活很困难，很难找到合适的工作，希望能多组织一些招工单位进社区的活动。

1990年出生的鞠晓艳是一名幼儿园教师，成为齐鲁志愿者之后，她希望每个周末都能去盲校教小朋友知识，希望这些孩子也能跟正常孩子一样开心快乐。